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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanmın Anayasa’nın 98 inci ve TBMM İçtüzüğü’nün 96 ncı maddeleri

gereğince Dışişleri Bakanı Hakan FİDAN tarafından yazılı olarak eevaplandırılmasını

saygılarımla arz ederim.

Gülcan KIŞ

Mersin Milletvekili

Son dönemde başta Amerika Birleşik Devletleri olmak üzere bazı ülkelerin, yurt

dışından eğitim amacıyla gelen öğrencilerin vize süreçlerine yönelik uygulamalarında önemli

değişiklikler dikkat çekmektedir. Özellikle ABD’de öğrenci vizelerine dair başvuruların,

başvuru sahibinin sosyal medya geçmişinin detaylı biçimde incelenmesine bağlandığı ve bu

nedenle çok sayıda başvurunun beklemeye alındığı ya da iptal edildiği kamuoyuna yansımıştır.

Basma yansıyan bilgilere göre, ABD Dışişleri BakanlığTnm tüm büyükelçilik ve

konsolosluklara, "daha fazla sosyal medya verisi toplanmcaya kadar" öğrenci vizeleri için yeni

randevu verilmemesi yönünde talimat gönderdiği bildirilmektedir. Aynca ABD Göçmenlik

Hizmetleri, Yahudi karşıtı olduğu öne sürülen sosyal medya paylaşımlarım vize ve göçmenlik

başvurularının reddi için gerekçe olarak değerlendireeeğini açıklamıştır.

Bu uygulamalann; dijital mecralarda ifade özgürlüğünü kullanan, banşçıl eylemlere

destek veren veya herhangi bir siyasi duruş beyan eden öğrencileri hedef alması, yalnızea vize

süreçlerini değil, temel insan haklarını da tehdit eder hale gelmektedir. Benzer uygulamaların

yalnızca ABD ile sınırlı kalmayıp, Avrupa’daki bazı ülkelerde de dolaylı biçimde

benimsendiğine dair emareler mevcuttur.

Türkiye’den yurt dışına eğitim amacıyla gitmek isteyen gençlerin, sadece akademik

yeterlilikleriyle değil, sosyal medya geçmişleriyle de değerlendirilmeleri; onları haklı kaygılar,

belirsizlikler ve mağduriyetlerle baş başa bırakmaktadır. Devletin asli görevi, yurttaşlarının
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eğitim hakkını savunmak ve bu tür ayrımcı ve keyfi uygulamalara karşı uluslararası düzeyde

hak temelli bir tutum geliştirmektir.

Bu çerçevede;

1. Türkiye’den yurt dışına eğitim amacıyla gitmek isteyen öğrencilerin vize

başvurulannda sosyal medya geçmişlerinin sorgulanması ve bu nedenle başvuruların

reddedilmesi hakkında Bakanlığınıza ulaşan bildirim, şikâyet veya istatistik bulunmakta

mıdır?

2. ABD Dışişleri BakanlığTnm öğrenci vizelerine dair yeni sosyal medya incelemesi

prosedürü ve bu kapsamda randevulann askıya alınması hakkında Bakanlığınızın ya da

bağlı kuruluşların bilgisi var mıdır? Bu konuda bir koordinasyon sağlanmakta mıdır?

3. Sosyal medya paylaşımları gerekçe gösterilerek Türk öğrencilerin vize başvurulannm

iptali ya da randevularının ertelenmesi olaylanna dair kamuo5ama yansıyan vakalar

takip edilmekte midir? Bu tür durumlarla karşılaşan öğrencilere hukuki ya da

konsolosluk desteği sağlanmakta mıdır?

4. Benzer uygulamalann Birleşik Krallık, Almanya, Fransa, Kanada ve Avustralya gibi

diğer eğitim destinasyonlannda da mevcut olup olmadığının tespiti amacıyla

Bakanlığınızca yapılmış bir çalışma veya değerlendirme var mıdır?

5. Yurt dışında eğitim hakkını kullanmak isteyen öğrencilerimizin dijital alanlardaki

düşünce ve ifade özgürlüğü gerekçesiyle mağdur olmamalan adına, uluslararası öğrenci

değişim programları ya da konsolosluk kanalları üzerinden koruyucu mekanizmalar

geliştirilmeyi planlamakta mıdır?

6. Türkiye Cumhuriyeti devleti, bu gelişmelere karşı öğrencilerin eğitim hakkım korumak

ve hak ihlallerine karşı durmak amacıyla diplomatik girişimlerde bulunmayı

düşünmekte midir?


